ПРОГРАММА «УЧЕНИК»

Цель программы: 
Создание условий успеха и позитивной самореализации обучающихся через формирование  ключевых компетентностей:

    компетентность в сфере самостоятельной познавательной деятельности, основанная на усвоении способов приобретения знаний из различных источников информации, в том числе внешкольных;

    компетентность в сфере гражданско-общественной деятельности (выполнение ролей гражданина, избирателя, потребителя);

    компетентность в сфере социально-трудовой деятельности (в том числе умение анализировать ситуацию на рынке труда, оценивать собственные профессиональные возможности, ориентироваться в нормах и этике взаимоотношений, навыки самоорганизации);

    компетентность в сфере культурно-досуговой деятельности (включая выбор путей и способов использования свободного времени, культурно и духовно обогащающих личность).

Задачи:

· Создать условия для субъектного позиционирования обучающихся в учебно-познавательном процессе (умение вести учебный  диалог, проблематизировать собственную деятельность; навыки самоконтроля и самооценки) через внедрение таких образовательных технологий, как технология критического мышления, дебаты, метод проектов, основанных на коммуникативно– деятельностном подходе; 

· Модифицировать систему управленческой поддержки деятельности органов ученического самоуправления, ориентированного на ценности гражданского общества и инициативы снизу, формирующего демократические принципы (личной ответственности, стремление к согласованию, свободы мнения, сменяемости управленческих позиций, равенства возможностей и т.п.) 

· Создать специальные социальные среды с ориентацией на возможность самостоятельной пробы, действия ученика, имеющие общественный эффект, что повышает уровень социального статуса ученика, его социальной ответственности, формирует ценности школьной жизни, патриотизма, гражданственности, толерантного сознания 

· Создать прочные социальные связи, помогать становлению у каждого ученика способности строить гражданские отношения, т.е. взаимодействовать со всеми в обществе.  

Этапы реализации программы «Ученик»

2010-2012  учебный год

В образовательном процессе:

· Внедрение технологий критического мышления, дебаты, метода проектов, исследовательской деятельности, направленных на развитие субъектного позиционирования ученика в учебно-познавательной деятельности, формирование системы ценностных отношений обучающихся – к себе, другим участникам образовательного процесса, самому образовательному процессу и его результатам. 

· Использование разнообразных форм оценивания новых образовательных результатов (компетентности, продукты), создание портфолио  индивидуальных образовательных достижений.  
· Активное использование информационно – коммуникативных технологий, возможностей портала гимназии. 

· Разворачивание проектной и исследовательской деятельности обучающихся. 

· Реализация программы предпрофильного и профильного обучения, направленной на  формирование  способности ученика решать проблемы профессионального выбора. 
· Подготовка условий выхода старшеклассников на индивидуальный учебный план и программу 

· Реализация программы «Одаренные дети» 
Во  внеклассной деятельности:

· Развитие внеурочной деятельности по предметам с целью создания условий для проявления инициатив и творческой деятельности учеников, освоение     ими принципов построения действий при решении реальных жизненных проблем 

· Создание дискуссионных клубов по интересам, вовлечение обучающихся в поисковую работу по сбору материалов о выпускниках гимназии 
· Формирование гражданско-патриотической позиции обучающихся через систему  коллективных дел. 
· Расширение участия выпускников гимназии в ее жизни путем создания клуба выпускников. 
· Реализация программ «Я - гражданин» «Воспитание социально – компетентностной личности» 
· Организация социально – ролевых игр в 1-4 классах, направленных на сплочение классных коллективов, дающих возможность каждому ребенку раскрыть свои способности. 
В развитии детского самоуправления
· В 5-8-х классах осуществить целенаправленное формирование и развитие системы детского самоуправления 

· Внести коррективы в  Положения о деятельности органов ученического самоуправления 

· В 9-11 классах   инициировать организацию детско-взрослых социальных проектов. Расширить  функции соуправления 

· Разработать нормативные документы, регламентирующие деятельность гимназии, связанную с обеспечением безопасности жизнедеятельности, здоровья обучающихся, правилами поведения, организации социально – трудовых событий, досуговой, проектной деятельности обучающихся; 

· Осуществлять мониторинг деятельности; 

· Систематически анализировать   результаты  деятельности. 

2012-2013 учебный год

В образовательном процессе:

· Отслеживать динамику использования игровых технологий, технологии критического мышления, дебатов. 

· Расширить  спектр элективных курсов, профессиональных проб с учетом профильной подготовки. 

· Перевести  проблемные и исследовательские методы обучения в доминирующие в образовательном процессе. 

· Создать условия для  широкого использования информационно – коммуникативных технологий, возможностей портала гимназии. 

· Реализовать  программы «Развитие проектной, исследовательской деятельности», «Одаренные дети», «Я – гражданин»,  «Разговор о правильном питании», «Полезные привычки» (1-4 классы), «Полезные навыки» (5-9 классы), «Полезный выбор» (10-11 классы 

Во  внеклассной деятельности:

· Развертывание панорамы клубных дел по интересам. 

· Актуализация процесса коллективно – образования в классах (включение класса в подготовку и реализацию школьных дел, акций, событий, организация КТД, группового соревнования и кооперации в классе). 

· Проведение  творческих отчетов о результатах поисковой работы по сбору материалов о выпускниках гимназии. 

· Запуск программ «Продвижение». «Школа лидера», «Игровой тренинг для подростков».  

· Совместная деятельность детского и взрослого коллективов по разработке и внедрении  «Концепции гражданского образования», включающей реализацию двух программ: «Общественно – ориентированное образование», «Гражданин рождается в школе». 

· Активизация ученической издательской деятельности.  

В развитии детского самоуправления:

· Проведение конкурса «Ученик года». 

· Обучение старших школьников умениям и навыкам волонтерской деятельности  в отношении подростков и младших школьников: 

 при подготовке публичной защиты или презентации проекта;

 при проведении тренингов, ролевых и деловых игр, «круглых столов» и других коллективных дел;

  при  организации разработок, проведении и анализе ключевых дел в гимназии;

 в  работе летних оздоровительных, трудовых лагерей;

 при оказании адресной помощи  нуждающимся (учеба, спорт, общение, здоровье и т.п.).

 при создании специальных социальных сред с ориентацией на возможность самостоятельной пробы, действия ученика, имеющих общественный эффект, что повышает уровень его  социального статуса, социальной ответственности.

Контекст этих сред:

· Реализация событийного подхода к детскому самоуправлению (событийность как совместное действие, сотрудничество и общение). 

· Формирование организационных механизмов самоуправления. 

· Диагностирование внутригимназического пространства (характер межличностных отношений, рефлексивная позиция детей по отношению к процессу развития гимназии, создание службы мониторинга, групп исследователей). 

· Проектирование и реализация событий самоуправления (инициирование изменений в событийной жизни гимназии). 

· КТД как вектор развития школьной и социальной событийности (объявление конкурсов, создание временных  творческих групп по развертыванию проектной деятельности, «команды дела» с привлечением всех заинтересованных лиц). 

· Принятие демократических принципов (личной ответственности, стремление к согласованию, свободы мнения, сменяемости управленческих позиций, равенства возможностей и т.п.). 

2013-2015 учебный год

В образовательном процессе:

· Обеспечение динамики использования инновационных технологий, направленных на формирование умения распознавать свои потребности, ценности, установки, способности, склонности и интересы, выбирать соответствующий профиль обучения. 

· Разворачивание педагогических ситуаций, требующих от обучающихся действий по самоопределению и самореализации. 

· Создание условий перехода на индивидуальную образовательную траекторию (учебный план, образовательная программа), обеспечивающих вариативность и личностную ориентацию образовательного процесса, возможность выбора старшеклассниками значимых элементов содержания обучения и соответствующих им форм учебной деятельности, практической ориентации образовательного процесса, усиления его деятельностного компонента. 

· Активное использование информационно – коммуникативных технологий, возможностей портала гимназии в проектной, исследовательской деятельности прикладного характера. 

Во  внеклассной деятельности:

· Создание условий для самоопределения старшеклассников в отношении профилирующего направления собственной деятельности. 

· Обеспечение   обучающей среды, мотивирующей самостоятельно искать, добывать, обрабатывать информацию, обмениваться ею, быстро ориентироваться в информационном пространстве (увеличение доли проектной и исследовательской деятельности, проведение научно – практических семинаров, интеллектуальных марафонов, социально – ролевых игр, компетентностных олимпиад   и т.д.). 

· Организация системы КТД, содействующих наиболее полному развитию способностей обучающихся. 

· Организация совместной деятельности детского и взрослого коллективов по  внедрению  «Концепции гражданского образования», включающей реализацию двух программ: «Общественно – ориентированное образование», «Гражданин рождается в школе». 

· Актуализация воспитательного потенциала дополнительного образования (автономное функционирование кружков, секций, клубов по интересам). 

В развитии детского самоуправления:

· Актуализация воспитательного потенциала окружающей среды (социальное  партнерство с семьей, с другими образовательными учреждениями) 

· Выстроенная система ученического со – самоуправления на основе культуросообразного подхода (самоорганизация, со-управление детей и взрослых, взращивание инициативы снизу, подчиненность самоуправления ученическому сообществу, ставка на демократическое обсуждение принимаемых решений., поиск согласия). 

Ожидаемые результаты деятельности по программе «Ученик»

В образовательном процессе:

· Освоение учениками навыков критического  мышления и рефлексии. 

· Развитие навыков проектной деятельности. Умение выполнять и защищать творческие работы и проекты у 60% обучающихся первой ступени, у 75% - второй ступени, у 85% -третьей ступени. 

· Положительная динамика развития субъектности в учебно-познавательной деятельности (умение вести учебный  диалог, проблематизировать собственную деятельность; навыки самоконтроля и самооценки). 

· Положительная динамика личностного роста учеников. 

· Динамика формирования ключевых компетентностей. 

· Наличие учебных планов, программ индивидуальных траекторий у не менее,  чем 70% старшеклассников. 
· Успешное окончание основной школы всеми учениками.100% адекватность оценки образовательных результатов обучающихся. 70% уровень согласованности удовлетворенности результатами обучения. 
· Осознанная готовность практического большинства выпускников основной школы (не менее 85%) сделать обоснованный выбор профиля дальнейшего обучения. 
· Динамика роста индивидуальных достижений обучающихся (инвентаризация портфолио, экспертиза рейтинговой оценки индивидуальных достижений). 
· Позитивная динамика участия  детей в компетентностных олимпиадах. 
Во  внеклассной деятельности:

· Сформированные ценности школьной жизни, патриотизма, гражданственности, толерантного сознания у преобладающего большинства обучающихся. 

· Разработка и  апробация общегимназического проекта в рамках предмета «Основы проектирования» - 100% реализация проекта. Высокий (не ниже 70%) уровень удовлетворенности  участия в нем обучающихся и педагогов. 
· Опыт самостоятельных социальных проб не менее 50% старшеклассников. 
· Освоение способов реализации собственных инициатив, коммуникации с другими социальными субъектами. 
В развитии детского самоуправления:

· Сформированность института детско-взрослого  самоуправления. 

· Приобретение опыта партнерских, сотруднических отношений друг с другом, со взрослыми в совместной деятельности, умения работать в команде, навыков групповой кооперации. 

· Освоенный способ демократического поведения. 

· Положительная динамика протекания совместной и самостоятельной деятельности учеников, развития демократических отношений детей как показателя их реального гражданского и личностного самоопределения. 

· Апробированный механизм реализации образовательной программы ученика. 
Модель мониторинга реализации программы «Ученик»



Динамика изменений личностного роста ученика, его ценностных отношений к происходящему, к процессам и их результатам – главные показатели эффективности достижения целей программы).



Динамика изменений детского коллектива как важнейшего условия развития личности и влияющего на комфортность пребывания в гимназии отслеживается по  алгоритму, представленному в таблице 5.                                                                                                                   Таблица 5

	 Линия  аналитики мониторинга 
	Механизм отслеживания

	Изменения в воспитательном процессе
	Анкеты, опросники, наблюдение, самооценка, рефлексия, моделирование ситуаций

	Изменения в деятельности ученического самоуправления
	Анкеты, опросники, наблюдение, самооценка, рефлексия, моделирование ситуаций

	Динамика изменений личностного роста ученика, комфортности его пребывания в гимназии
	Анкеты, опросники, наблюдение, самооценка, рефлексия, портфолио

	Динамика степени удовлетворенности своими образовательными результатами
	Оригинальная методика

	Динамика изменений ценностных отношений к происходящему
	Анкеты, опросники, наблюдение, самооценка, рефлексия

	Динамика изменений детского коллектива
	Анкеты, опросники, наблюдение, самооценка, рефлексия


ПРОГРАММА «УЧИТЕЛЬ»

Цель программы: 

повышение профессиональной компетентности  педагогов (не менее 75%) на основе  апробации новых форм и методов оценивания педагогического труда, стимулирующих их активное участие в инновационной деятельности гимназии.

Задачи 

· Создать условия для активного участия педагогов в инновационных процессах гимназии через вовлечение их в соуправление развитием качества гимназического образования 

· Реализовать программу непрерывного педагогического образования, направленного на  развитие профессиональной компетентности    
Этапы реализации программы «Учитель»  

2010 – 2012 учебный год

· Изучение  профессиональных дефицитов педагогов.   

· Формирование программы повышения квалификации на рабочем месте. 

· Обучение педагогов информационным и Интернет – технологиям (в ИДО ТГУ, Интернет – образовании). 

· Участие педагогов в фестивале передового опыта и конкурсе методических идей на лучшую (наиболее эффективную) образовательную технологию развития ключевых компетенций обучающихся. 

        Организация «мастер – классов» по проведению уроков с использованием инновационных технологий в рамках гимназического фестиваля передового опыта.

        Организация мониторинга внедрения педагогами технологий  критического мышления,  дебаты, портфолио, методов учебной проектной деятельности, использования информационно – коммуникативных технологий.

· Апробация программ элективных курсов предпрофильного обучения. 

· Выработка единых требований в работе по развитию образовательных компетенций. 

· Организация деятельности проблемных творческих групп (ПТГ) по различным вопросам развития гимназии, разработке и принятию управленческих решений, организации соуправления образовательной программой ученика, технологии педагогической поддержки детских инициатив. Их нормативно – правовое обеспечение. 

2012-2013 учебный год   
· Организация проектной и исследовательской деятельности обучающихся на уроке и вне его. Создание широкого проектного пространства с включением в него всех предметных областей. 

· Работа ПТГ по разработке условий, обеспечивающих ученикам возможность обучения по индивидуальным программам. 

· Апробация разработанных коллективом форм и методов измерения новых образовательных результатов, процессов изменения. 

· Проведение экспертизы используемых развивающих технологий по их эффективности в развитии критического мышления, ключевых компетенций обучающихся. 

· Выпуск методического сборника, включающего в себя модели уроков, развивающих ключевые компетенции. 

· Развертывание панорамы авторских проектов как инновационного продукта педагога. 

· Реализация деятельности советов руководителей психолого-педагогических консилиумов параллели (ППК), заведующих кафедрой по разработке и апробации новых форм оценивания образовательных результатов педагогов и обучающихся. 

· Научно – практический семинар – отчет по МИП «Диагностические исследования реального качества образования». 

2010-2012 учебный год 

· Организация творческого семинара «Разработка механизма развития  аналитической компетентности учителей, их умения теоретически обосновать содержание внедряемых ими новшеств». 

· Выпуск методических сборников: «Развитие критического мышления средствами литературы, истории», «Групповая форма работы как способ совместной деятельности учителя и ученика в процессе формирования образовательных компетенций», «Методика взаимосвязанного обучения коммуникативной деятельности при изучении второго иностранного языка». 

· Проведение научно – практической конференции педагогов гимназии по теме «Итоги работы по осуществлению компетентностного подхода к образованию: опыт, проблемы, идеи». 

· Проведение научно – практического семинара «Итоги реализации программы «Учитель»  - важнейший фактор повышения качества гимназического образования». 

· Выпуск методического сборника компетентностных заданий. 

· Коррекция модели мониторинга контроля и оценки качества гимназического образования на основе компетентностного подхода. 

· Описанная модель системного соуправления качеством гимназического образования на основе компетентностного  подхода. 

Ожидаемые результаты (показатели инновационных изменений) 

по программе «Учитель»

100% реализация программы повышения профессиональной компетентности педагогов.

Наличие не менее, чем у 60% педагогов следующих компетентностей:

  Специальной и профессиональной компетентности в области преподаваемой

дисциплины (имеют высшую квалификационную категорию, внедряют  инновационные технологии, создают компетентностные  задания, обучающиеся осуществляют продуктивную деятельность).
  Методической компетентности в области способов формирования знаний и умений у обучающихся (ведут ШПО, ШМУ, мастер – классы, педмастерские, участвуют в семинарах разного уровня).

  Социально – психологической компетентности в области процессов общения субъектов педагогического процесса (обучающихся и их родителей, коллег, администрации, социальных партнеров) (выстроенная система взаимодействия в соуправлении по достижению новых образовательных результатов: советы, экспертные группы, жюри, конкурсы и т.п.).

  Дифференциально–психологической компетентности в области формирования мотивов, развития способностей обучающихся (отработанная технология современного урока по М. Поташнику, предметный рейтинг не ниже 50%).
Наличие не менее, чем у 70% педагогов таких компетентностей, как:

  Управленческой компетентности – владения методами, приемами управления собственной деятельностью и сопровождения (со-управления) деятельности обучающихся (сформированная система взаимодействия всех участников образовательного процесса, родительской общественности, социальных партнеров по достижению новых образовательных результатов, выработанный механизм (алгоритм) взаимодействия, достаточная степень удовлетворенности  полученными результатами).

  Информационной компетентности – владения современными информационными технологиями, накопления информационных образовательных ресурсов, способствующих усилению эффективности используемых педагогами развивающих технологий (положительная динамика использования ИКТ в образовательном процессе (не менее 60% педагогов), участие педагога в конкурсе «Урок с компьютером», положительная динамика использования ИКТ обучающимися при презентациях, подготовке к уроку).

  Образовательной компетентности – способности непрерывно совершенствовать свой профессионализм, развиваться в личной и общественной жизни, способности к командному соуправлению (активное участие в работе проблемных творческих групп, научно – практических семинарах, конференциях, конкурсах, наличие методических разработок, ведение педмастерской, мастер – класса, обучающиеся – участники и победители предметных (компетентностных) олимпиад, конкурсов, конференций, проектов и т.п.).

Наличие не менее, чем у 50% педагогов такой  приоритетной  компетентности, как:

  Исследовательской компетентности – владения научными методами изучения педагогических явлений, фактов для выработки новых знаний о закономерностях, структуре и содержании, технологии обучения и воспитания (наличие авторского проекта, методической разработки, умение провести проблемный семинар, проблемно – ориентированный анализ собственной деятельности; аналитико-прогностические умения, участие в конкурсах и программах проектной и исследовательской деятельности).

  Сформированный банк  компетентностных заданий при каждой кафедре гимназии (5 кафедр).

  Деятельность ШПО, ШМУ, педмастерских, мастер-классов по обобщению опыта работы по использованию технологий критического мышления, дебатов, портфолио, проектного обучения (не менее 70% педагогов).

  Наличие разработанных педагогами методических материалов по развитию ключевых компетенций, по учебному проектированию на каждой кафедре.

  Овладение педагогов приемами разработки индивидуальных образовательных программ, траекторий (не менее 60% педагогов,  работающих в 9-11-х классах).
ПРОГРАММА   «КЛАССНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ»
Цель:

 повышение компетентности классного руководителя (не менее 70 %) по управлению и    соуправлению детским коллективом в достижении новых образовательных результатов (ключевых компетентностей).


Задачи: 

· Создать условия для овладения классным руководителем технологией педагогического сопровождения образовательной программы ученика, поддержки детских инициатив и ученического самоуправления. 

· Модифицировать систему  воспитательной, внеурочной деятельности, создающей реальные объекты («поле успеха») для  проявления   ключевых компетентностей обучающихся, их социальной и гражданской зрелости, толерантности, способности  к свободному и ответственному социальному действию, опыта демократического поведения. 

·  Модифицировать систему мониторинга процесса достижения и предъявления детьми образовательных результатов  как показателей развития личности. 

Этапы реализации программы

2010 – 2012 учебный год 

· Изучение запроса педагогов на повышение профессиональной компетентности. 

· Формирование программы повышения  профессиональной компетентности. 

· Организация деятельности ПТГ по различным вопросам развития гимназии, разработке и принятию управленческих решений, организации соуправления образовательной программой ученика, апробация технологии педагогической поддержки детских инициатив. Их нормативно – правовое обеспечение. 

· Установление связей с учреждениями дополнительного образования с целью расширения образовательной среды для обучающихся класса. 

· Создание дискуссионных клубов по интересам, вовлечение обучающихся в поисковую работу по сбору материалов о выпускниках гимназии. 

· Формирование гражданско-патриотической позиции обучающихся через систему традиционных дел. 

· Расширение участия выпускников гимназии в ее жизни путем создания клуба выпускников. 

· Реализация программы «Одаренные дети». 
2012-2013 учебный год

· Организация проектной и исследовательской деятельности обучающихся  с целью   построения «пространств демонстрации», где бы подросток мог представить результат своей деятельности Создание широкого проектного пространства с включением в него всех предметных областей. 

· Работа ПТГ по разработке   условий, обеспечивающих ученикам возможность обучения по индивидуальным программам. 

· Мониторинг внедрения классным руководителем технологий: дебаты, портфолио, методов создания социальных проектов. 

· Участие в деятельности советов руководителей ППК по разработке и апробации новых форм оценивания новых образовательных результатов обучающихся. 

· Разработка и апробация критериев мониторинга и оценки (самооценки) результативности воспитательной работы классного руководителя. 
· Реализация модели управленческой поддержки классного руководителя жизнедеятельности обучающихся его класса (предпрофильное и профильное обучение, образовательная программа ученика, ученическое самоуправление и  т.д.). 
· Реализация программ «Я - гражданин» «Воспитание социально – компетентностной личности». 
· Совместная деятельность детского и взрослого коллективов по разработке и внедрении  «Концепции гражданского образования», включающей реализацию двух программ: «Общественно – ориентированное образование», «Гражданин рождается в школе». 
2013-2015 учебный год

· Организация и проведение ШМУ, ШПУ, мастер - классов, педмастерских, семинаров разного уровня по овладению диагностической, прогностической (прогнозирование желаемого результата, согласование образовательных притязаний, помощь в построении индивидуальной образовательной траектории, в целеполагании детей), инновационно-развивающей функциями  классного руководителя. 
· Реализация событийного подхода к детскому самоуправлению   (событийность как совместное действие, сотрудничество и общение.) через систему КТД, индивидуальных и групповых проектов по тематикам, связанным с формированием социальной компетентности обучающихся. 
· Взаимодействие с органами ученического самоуправления по формированию организационных механизмов самоуправления. 

· Развернутая деятельность классных руководителей на основе целевых комплексных программ класса, параллели, разновозрастных групп. 

· Сборник детских проектов в рамках научно-практической конференции «Гимназический проект как способ познания мира и самого себя». 

Ожидаемые результаты (показатели инновационных изменений) по программе «Классный руководитель»

Наличие не менее, чем у 70% классных руководителей
  Управленческой компетентности – владения методами, приемами управления собственной деятельностью и сопровождения (со-управления) деятельности обучающихся (сформированность института детско-взрослого  самоуправления, опыта партнерских, сотруднических отношений друг с другом, со взрослыми в совместной деятельности, умение работать в команде, навыки групповой кооперации не менее 90% детей класса;  освоенный способ демократического поведения практически у всех детей класса, апробированный механизм реализации образовательной программы ученика не менее 70% классных руководителей; дети – активные участники всех коллективных дел класса, не менее 50% из них – активные участники общегимназических дел, положительная динамика индивидуальных образовательных достижений детей;  взаимодействия с родителями в оценке новых образовательных результатов детей (ключевые компетенции, образовательные продукты, портфолио) не менее 90% классных руководителей).

Наличие не менее, чем у 75% классных руководителей следующих компетентностей:

  Социально – психологической компетентности в области процессов общения субъектов педагогического процесса (обучающиеся и их родители, коллеги, администрация, социальные партнеры). Положительная динамика протекания совместной и самостоятельной деятельности учеников, положительная динамика развития демократических отношений детей как показателя их реального гражданского и личностного самоопределения, благоприятный психологический климат, высокая степень удовлетворенности детей своей жизнью в гимназии не менее 85%; овладение технологией проектирования и реализации педагогических событий  не менее 90% классных руководителей.

  Дифференциально–психологическая компетентности в области формирования мотивов, развития способностей обучающихся.

  Сформированные социально-значимые компетентности ученика (не менее 65%): 

- готовность ставить и достигать цели (не менее 70%);

- готовность делать осознанный и ответственный выбор (не менее 85%);

- готовность к продуктивному социальному взаимодействию (не менее 85%);

-готовность  предоставления индивидуальных образовательных достижений (портфолио) как проявленной компетентности, подтверждающей способность выбирать индивидуальную образовательную траекторию   (не менее 85% выпускников основной школы и старшеклассников);

- опыт самостоятельных социальных проб не менее 50% старшеклассников;

- освоенный способ реализации собственных инициатив, коммуникации с другими социальными субъектами не менее 50% обучающихся класса.

  Сформированные ценности школьной жизни, патриотизма, гражданственности, толерантного сознания у преобладающего большинства обучающихся.
Инструментарий мониторинга процессов и качества  инновационных результатов реализации программ «Учитель» и «Классный руководитель»

· Рефлексия  и саморефлексия, взаимооценка педагогической деятельности, ее изменений. 

· Наблюдения за инновационными процессами (область изменений в деятельности учителя и ученика) на уроке и вне его. 

· Моделирование образовательной ситуации и ее анализ. 

· Экспертиза образовательных продуктов  педагогов (инновационные проекты, методические рекомендации, открытые уроки, коллективные творческие дела, мастер – классы и т.п.). 

· Экспертиза образовательных продуктов  обучающихся (проекты, исследовательские работы, коллективные творческие дела, совместная деятельность педагогов и обучающихся по самоуправлению, соуправлению образовательными инициативами). 

· Предметный рейтинг (урок глазами детей). 

· Анкета, проявляющая уровень удовлетворенности образовательными результатами педагогов и обучающихся. 

